

今日论衡之世相评弹

“伪装未成年人退款”：平台严把未成年人身份审核“灰产”也只是个案

伪装未成年人套取福利后，再利用“未成年人打赏退款机制”要求退款，部分直播平台和视频平台的这一乱象再度被媒体关注，并引发讨论。昨日《法治日报》一篇调查报道称，不少主播宣称自己收到过未成年人的退款申请，涉及金额从几元至十几万元不等。这些未成年人退款背后，有些是成年人为了套取主播福利，伪装成未成年人的恶意退款。还把主播送出的礼物转手卖出牟利。还有一部分人盯上了未成年人退款的“商机”，表面上提供协助未成年人退款服务，暗地里却以“资料费”“预付款”等借口骗取钱财。有业内人士则发出了“谨防未成年人打赏退款机制被利用成灰产”的担忧。

作为未成年人权益保障体系的重要组成部分，未成年人打赏退款机制有法可依，有理可述，有案可循。在民事法律关系中，8周岁以上未成年人实施与其年龄、智力不相适应的购买支付行为，在未得到其家长或者其他法定代理人追认的情况下，其购买支付行为无效，经营者应当依法返还价款。

今年5月，中央文明办、文化和旅游部、国家广播电视总局、国家互联网信息办公室发布《关于规范网络直播打赏 加强未成年人保护的意见》，其中“禁止未成年人参与直播打赏”被列为整治网络直播打赏行为失范的重要内容。为贯彻落实《民法典》相关规定，最高法院多次就网络打赏、网络游戏退款纠纷发布典型案例，强化未成年人大额网络消费退款机制在个案中的准确适用。为合规经营并响应政策号召，同时为避免出现过多退款纠纷，各平台纷纷就未成年人打赏现象进行技术拦截和程序约束，实名制、身份审核机制、关闭未成年人打赏/支付功能等等举措，皆得到广泛运用。

既有法律，又有政策，也不乏案例，还有技术支持，未成年人打赏现象理当得到遏制，事实上大部分也得到了遏制。但在一些平台，仍存在用户主体混乱，身份审核不严，退款标准不一等不规范情形，从而给了所谓“未成年人退款灰产”以可乘之机。比如，有平台用户在直播打赏中不需要实名认证，只要向账户充值就可以送出资金，

“教科书式避险”背后，是常态化抗震演练之功

首席评论 王石川

9月5日，四川甘孜州泸定县发生6.8级地震。据报道，四川一幼儿园监控画面显示，地震发生时孩子们正在午休，老师们正在吃饭。感知到地震的瞬间，老师们没有任何多余的交流和迟疑，扔下碗筷狂奔向正在午休的孩子，带领270名孩子有序撤离至空旷地。“最美逆行者！”无数网友向这些老师由衷致敬。据了解，在地震发生时，四川很多家幼儿园的老师们都勇敢逆行，这一现象让人暖心。

在这次地震中，老师们临危不乱，迅速有序转移学生，守护学生生命安全，为他们点赞。每位悉心呵护学生的老师都配得上赞誉，为他们点赞，也要褒奖他们，让他们感受到温暖和激励。也有网友说，地震来袭时，老师保护孩子成了本能，令人动容。这确实是一种本能，就像父母在地震来临时保护自己的孩子一样。但是，如果仅仅归结为本能，则过于简单。除了本能，还有责任。

需要提及的是，《中小学教师职业道德规范》明确规定，教师的一项责任就是“保护学生安全”。尽管该规范针对的是中小学教师，但幼儿园教师也有责任爱护、保护好孩子。“教育是爱的事业，教师是爱的化身。”奋不顾身保护孩子的场景，让人读懂了何谓爱与责任。

进行逃生，除了爱与责任，也与日常培训有关。有个细节是，这家幼儿园每个月都有一次地震应急演练。据报道，当地地震发生后，学校教职员工按照平时的地震演练要求，教师迅速引导学生按照指定路线有序、安全地从教室撤离到教室外安全地带。在安全撤离后，教师还通过讲故事、组织小游戏等方式，对学生进行了心理疏导。除了地震演练，还有心理疏导，这说明该园在应对地震方面已经形成了较为稳定的制度安排，真正彰显了以人为本。

四川很多学校都进行了常态化的抗震演练，也正因为这种演练打实，我们才能看到，在一次教科书式的避险中，老师临危不惧，应对有力，而不是六神无主，束手无策。事实上，组织应急演练早就写入法律。比如，防震减灾法明确规定：“学校应当进行地震应急知识教育，组织开展必要的地震应急演练，培养学生的安全意识和自救互救能力。”此外，自2009年起，每年5月12日为全国防灾减灾日。设立全国防灾减灾日的一个重要目的，就是“普及和推广全民防灾减灾知识和避震自救技能，提高各级综合减灾能力，最大限度地减轻自然灾害的损失”。在这种背景下，学校组织地震应急演练是应有之义。

打击盗版图书，平台越大责任越大

何勇海

近年来，得益于互联网技术和电商平台，线上图书销售更为方便快捷，但与此同时，盗版图书也在电商平台横行，严重挤压正版图书的市场，影响作者创作积极性，阻碍我国的文化发展和创新。而且，盗版图书印刷质量差，内容错误多，会对读者获取知识产生困扰，甚至采用有害材料，严重危害读者身心健康。电商平台上的盗版图书，已经形成了“产供销”灰色产业链。（9月6日《法治日报》）

打击盗版图书，平台越大责任越大。如果沦为盗版侵权的放纵者，平台再大，也会失去用户，失去未来。打击盗版图书，平台越大责任越大。如果沦为盗版侵权的放纵者，平台再大，也会失去用户，失去未来。

打击盗版图书，平台越大责任越大。如果沦为盗版侵权的放纵者，平台再大，也会失去用户，失去未来。打击盗版图书，平台越大责任越大。如果沦为盗版侵权的放纵者，平台再大，也会失去用户，失去未来。

对使用假健康证的行为要打防并举

唐伟

9月5日，记者从北京市市场监管局获悉，近日，市场监管局组织各区市场监管部门开展餐饮服务单位从业人员健康证明监督检查活动，共检查餐饮服务单位2567户。其中，通州区、大兴区市场监管局共查处11家涉嫌违法的餐饮服务单位被市场监管部门立案调查。37名持有使用假证的人员被公安部门行政处罚。（9月6日《北京青年报》）

健康证是餐饮服务行业从业人员从业的“门卡”，没有健康证明就无法从事有关岗位的工作。《食品安全法》规定“患有国务院卫生行政部门规定的有碍食品安全疾病的人员，不得从事接触直接入口食品的工作”。从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员应当每年进行健康检查，取得健康证明后方可上岗工作”。由此不难看出，身体健康并合法取得相应的健康证明是一项法定责任，因此健康证的合法性则极其关键。

然而在实际操作中，上有政策，下有对策。一些餐饮单位和从业人员不通过正常程序取得健康证，而是采取非法渠道和手段获得健康证。在此次专项整治中，11家单位37人使用假健康证，存在很大的安全风险。这些商家和个人无视法律责

加拿大持刀刺人嫌疑人一死一逃 事件已造成11人死亡、19人受伤

数百警员继续展开搜捕

加拿大警方5日发现前一天萨斯喀彻温省持刀刺人事件一名嫌疑人的尸体，伤口似乎并非自戕造成。另一名嫌疑人仍然在逃，可能同样受伤。包括两名嫌疑人在内，这起事件已造成11人死亡、19人受伤。警方眼下尚未断定凶手作案动机，一些人推测可能同毒品泛滥有关。

毒品作祟：犯罪时“吸大发了”

路透社报道，死者包括詹姆斯·史密斯·克里士屠居民区62岁的社区急救人员格洛丽亚·莉迪娅·伯恩斯，她和一名14岁男孩死在同一地点。格洛丽亚的兄弟艾弗·韦恩·伯恩斯5日告诉媒体记者，格洛丽亚是在接到急救电话后赶往那处住宅后被刺死。“这是发生在我们土地上的悲剧。这都是因为毒品和酒精。”韦恩·伯恩斯说，桑德森兄弟是这个土著居民区的成员。社区5日开会时讨论了事件中

美国人均预期寿命“历史性”下降 暴露深层次社会痼疾

美国机构近日发布报告显示，2021年人均预期寿命较前一年缩短1岁，是这项数据连续第二年下降。美联社报道，2020年和2021年美国人均预期寿命两年降了近3岁，上一次出现如此降幅还是在第二次世界大战期间。舆论分析认为，美国人均预期寿命连续下降一方面与新冠疫情持续下降与社会上散布新冠疫苗接种不实消息，决策层没有放弃利润驱动的医疗保健并且未推进全民医保，以及保护公众健康方面的其他不足有关。

疫情放大社会问题 弱势群体健康状况堪忧

人预期寿命指当年新出生的婴儿，结合当年死亡率，预期可生存的平均年数，是衡量居民健康水平的重要指标之一。美国北卡罗来纳大学研究员罗伯特·赫默说，它是美国“人口健康的最基本指标”。美国疾病控制和预防中心下属全国健康状况统计中心发布的报告指出，2021年美国人均预期寿命为76.1岁，较2020年缩短0.9岁；2020年美国人均预期寿命为77.0岁，较2019年缩短1.8岁。2019年至2021年，美国人均预期寿命下降了2.7岁。其中，男性人均预期寿命缩短3.1岁，降至73.2岁；女性人均预期寿命缩短2.3岁，降至79.1岁。

台风“轩岚诺”肆虐韩国日本

据新华社电 今年第11号台风“轩岚诺”6日4时50分许从庆尚南道巨济市一带登陆韩国，目前已造成2人死亡、10人失踪，多地道路、房屋和耕地受损。韩国中央灾难安全对策本部6日通报说，台风造成庆尚北道浦项市1人死亡、9人失踪，庆州市1人死亡，蔚山市1人失踪。据韩联社报道，台风在韩国各地还造成6万余户停电，包括道路、桥梁在内的312处公共设施以及1320公顷农作物受损。韩国水力原子力公司古里核电本部当天表示，台风导致新古里核电站1号机组涡轮发电机停止运转，但未引起辐射泄漏，核反应堆保持稳定状态。受“轩岚诺”影响，6日，日本多地学校停课，福冈、佐贺、长崎、熊本、鹿儿岛等5县约3.8万户停电，冲绳和九州等地通信出现故障。西日本铁路公司和九州铁路公司6日取消或减少部分路段干线运行班次，全日本航空和日本航空等航空公司当天取消西部地区航班起降。

暴雨连天“印度硅谷”被淹

据新华社电 印度南部城市本加卢鲁（曾译班加罗尔）两日来连降暴雨，导致这座有“印度硅谷”之称的经济重镇遭遇严重内涝，交通长时间拥堵，大范围停电。据路透社6日报道，自6月1日进入季风雨季以来，本加卢鲁市降雨量比往年同期平均水平高162%。视频画面显示，洪水灌入当地居民的地下室和商店。本加卢鲁市政府组织船只救援灾民。许多企业安排员工居家办公，不少学校因暴雨停课。自来水厂5日说，由于一处水泵站被淹，将停止向市内50多个地区供水两天。按照美联社的说法，每年9月通常是本加卢鲁降雨量最大的月份，而今年9月几天，降雨量便大于正常水平。5日晚，本加卢鲁降雨量达131.6毫米，是过去8年来9月份降雨量最大的一天。越来越多证据显示，气候变化正在改变印度次大陆的季风降雨模式。科学家认为，这让暴雨等极端天气事件成为新常态。



5日，印度班加罗尔消防队员从被洪水淹没的公寓中救出一名老妇 图/人民视觉